C/ 162A	SC 162A.4	P 287	L <b>45</b>	# 18	C/ 120F	SC	120F.3.2.4	P 246	L <b>51</b>	# 36
Wu, Mau-Li	n	MediaTek Inc.			Ran, Adee			Cisco		
Comment T	ype TR	Comment Status A		Host PCB ILdd	Comment T	ype	TR	Comment Status R		withdrawn
The rec defined equation	ommended max in (162A-1). Ho n, ILdd_PCBma	kimum IL for TX or RX PCB is 6 wever, the equation of (162A-1 x(26.56) ~= 6.6 dB, which is NO t18 in	.875 dB at 26 ) is not correct OT 6.875 dB. /	56 GHz, which is . By quick check of the According to the closed	Item e i transmi but ther	n the tter de e is n	list describe evice and pa o discussion	s transmitter parameters use ckage model options in 163.9 or reference.	d for calculati 9.3.5 seem to	ion of COM. The be relevant here too,
https://v	vww.ieee802.org	g/3/ck/comments/draft1p3/8023	ck_D1p3_fina	I_closedcomments.pdf,	SuggestedF	Remed	dy			
the equ "0.9809	ation of (162A- <sup>2</sup> *(0.471*SQRT(f	1) shall be modified as )+0.1194*f+0.002*(f^2))" . How	ever, the equa	tion of	Add an 163.9.3	item t .5, or	the lettere alternatively	d list, between items d and e copy the same content.	, preferably p	ointing to item e in
"0.9809	*(0.417*SQRT(f	í)́+0.1194*f+0.002*(̀f^2)́)́" was a	dopted, instea	d, which is wrong.	Response			Response Status W		
SuggestedF	Remedy				REJEC	т.				
Change "0.9809 necessa	e (162A-1) from ' *(0.471*SQRT(f ary.	"0.9809*(0.417*SQRT(f)+0.119 i)+0.1194*f+0.002*(f^2))". Redra	4*f+0.002*(f^2 aw Figure 162	))" to A-1 accordingly if	This co	mmer	nt was WITH	DRAWN by the commenter.		
Response		Response Status <b>C</b>								
ACCEP Change to "0.98 Figure 1	T IN PRINCIPL (162A-1) from ' 09*(0.471*SQR 162A-1 uses cor	E. "0.9809*(0.417*SQRT(f)+0.119 T(f)+0.1194*f+0.002*(f^2))". rect equation.	4*f+0.002*(f^2	))"						
C/ 162A	SC 162A.4	P 289	L1	# 19						
Wu, Mau-Li	n	MediaTek Inc.								
Comment T	ype TR	Comment Status A		Host PCB ILdd						
The rec defined equation closed r https://v the equ "1.5658 "1.5658	ommended may in (162A-3). Ho n, ILdd_HostMa response of com vww.ieee802.org lation of (162A-3 *(0.471*SQRT(f *(0.417*SQRT(f	kimum IL from TP0 to TP2 is 10 wever, the equation of (162A-3 $x(26.56) \sim = 10.54$ dB, which is ment #19 in g/3/ck/comments/draft1p3/8023 3) shall be modified as t)+0.1194*f+0.002*(f^2))". How t)+0.1194*f+0.002*(f^2))" was a	0.975 dB at 26 o is not correct NOT 10.975 d ck_D1p3_fina ever, the equa dopted, instea	.56 GHz, which is . By quick check of the B. According to the I_closedcomments.pdf, tion of d, which is wrong.						
SuggestedF	Remedy									
Change "1.5658 necessa	* (162A-3) from ' *(0.471*SQRT(f ary.	"1.5658*(0.417*SQRT(f)+0.119 ;)+0.1194*f+0.002*(f^2))". Redra	4*f+0.002*(f^2 aw Figure 162	))" to A-2 accordingly if						
Response		Response Status C								
ACCEP Change from "1. to "1.56 Figure 1	T IN PRINCIPLI (162A-3) 5658*(0.417*SC 58*(0.471*SQR 162A-2 uses cor	E. QRT(f)+0.1194*f+0.002*(f^2))" T(f)+0.1194*f+0.002*(f^2))". rect equation.								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 162	SC 162.9.3.1.1	P 17	/2	L <b>8</b>	# 50	
Ran, Adee		Cisco				
Comment Typ	pe TR	Comment Status	Α			TX Np

Following up on unsatisfied comment #29 against D2.1:

The linear fit procedure is defined with Np=29, so the pulse response length is 29. Nv, the number of UIs that are considered for v\_f calculation, cannot be higher than Np. In the multiple places that Nv is used, it needs an exception to use Np=200. This does not make sense.

As an example, in 163A.3.2.1 we have "where p(i) and M are defined in 162.9.3.1.1 and Nv is 200". This does not make sense if Np=29.

If 162.9.3.1.1 uses Np=200, this will be the default value, and there will be one exception in the case of SNDR where it should be set to 29. This would result in fewer exceptions.

#### SuggestedRemedy

1. In 162.9.3.1.1, change Np from 29 to 200.

2. In 162.9.3.3 (Output SNDR), change "with the exceptions that a test system with response as specified in 162.9.3 and the linear fit procedure in 162.9.3.1.1 are used" to "with the exceptions that the test system response is specified in 162.9.3, and the linear fit procedure in 162.9.3.1.1 with Np=29 is used".

3. In 162.9.3.1.2 (Steady-state voltage and linear fit pulse peak) change "The steady-state voltage v\_f is defined in 136.9.3.1.2, and is determined from the linear fit pulse calculated by the procedure in 162.9.3.1.1 with the exception that Np and Nv are equal to 200" to "The steady-state voltage v\_f is calculated as defined in 136.9.3.1.2 with the exception that Nv=200, and is determined from the linear fit pulse calculated by the procedure in 162.9.3.1.1".

4. In 163A.3.2.1 change "Nv is 200" to "Nv is set by the clause that invokes this method". (it is currently invoked only by 163.9.2.4 (Difference steady state voltage) which states "with Nv = 200").

#### Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. [Editor's note: CC: 163, 162, 163A]

Based on straw polls #1, #2, and #3, there is consensus to use the value 200 for Np and Nv for the subclauses under discussion.

Implement the suggested remedy for 162.9.3.1.1, 162.9.3.3, and 163A.3.2.1 using the value 200 for Np.

#### For 162.9.3.1.2, change the first paragraph to the following:

"The steady-state voltage vf is defined as the sum of the linear fit pulse p(1) through  $p(M \times Nv)$  divided by M, measured with transmit equalizer set to preset 1 (no equalization). Nv is set equal to 200. The linear fit procedure for obtaining p and the values of M and Np are defined in 162.9.3.1.1."

Implement with editorial license.

Straw poll #1 (choose 1) For CR TX SNDR, I support Np value of: A: 29 B: 200 A: 6 B: 21

Straw poll #2 (choose 1) For KR TX SNDR, I support Np value of: A: 29 B: 200 A: 5 B: 22

#### Straw poll #3 (choose 1)

For CR TX steady state voltage and pulse peak, I support Nv value of: A: 29

B: 200 A: 10 B: 17

C/ 163	SC 163.1	D.1 P 215	L 9	# 57
Mellitz, Richardd		Samtec		
Comment	Type TR	Comment Status R		Channel ERL (CC)

Table 162-7 has a note for ERL "Cable assemblies with a COM greater than 4 dB are not required to meet minimum ERL". The same should apply to Table 163-10 channels for the same reason it was include included in table 162-2

### SuggestedRemedy

For the entry "minimum channel ERL" add a note: "Channels with a COM greater than 4 dB are not required to meet minimum ER."

#### Response Response Status C

#### REJECT.

Comment #58 requests a similar change for the C2C channel characteristics. The comment likely was intending to refer to Table 162-17 rather than Table 162-7. The footnote a in Table 162-17 was inherited from Clause 136 in 802.3cd-2018. The footnote in Table 136-16 was added in 802.3cd Draft 3.3 per Draft 3.2 comment #r02-23. https://www.ieee802.org/3/cd/comments/8023cd\_D32\_comment\_received\_by\_clause.pdf The comment does not provide sufficient evidence to make the proposed change. There was no consensus to make the proposed change. [CC: 163, 120F]

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

93A P 237	L <b>44</b>	# 59
Samtec		
TR Comment Status A		HO AC CM voltage (CC)
e measurements are not well end , TP4 and TP2. In addition, all as as illustrated in mellitz_3ck_adh	bugh defined to prec pects of a common pc_01_090821.	cisely specify CM voltage mode voltage may not
<b>V</b>		
3A.6 Common Mode measureme	ents". See presenta	ition
Response Status <b>C</b>		
, , RINCIPLE.		
solution was discussed in ee802.org/3/ck/public/adhoc/sept reviewed the following presentat ee802.org/3/ck/public/21_09/mell nsensus to implement in D2.3 th mellitz_3ck_01a. However, then s at TP0v for KR and C2C are ne C common-mode voltage specific e peak-to-peak at 1E-4 probability 6 dB. Add editor's note indicating h editorial license. direction) cing or supplementing the "comp	08_21/mellitz_3ck_ ion: itz_3ck_01a_0921.p e decomposed com e was concern that cessary. ation for KR and C2 / to the differential n the the value needs	adhoc_01_090821.pdf. pdf nmon-mode parameters some improvement in 2C to be the ratio of mode pmax value. The s further consideration.
e e e e e e e e e e e e e e e e e e e	Previewed the following presentate ee802.org/3/ck/public/21_09/mell onsensus to implement in D2.3 the n mellitz_3ck_01a. However, there is at TP0v for KR and C2C are new C common-mode voltage specific le peak-to-peak at 1E-4 probability 6 dB. Add editor's note indicating th editorial license. (direction) acing or supplementing the "comp parameters for correlated and united the complementing the "complementing the "complement	<ul> <li>reviewed the following presentation: ee802.org/3/ck/public/21_09/mellitz_3ck_01a_0921.</li> <li>onsensus to implement in D2.3 the decomposed corn n mellitz_3ck_01a. However, there was concern that s at TP0v for KR and C2C are necessary.</li> <li>C common-mode voltage specification for KR and C2 le peak-to-peak at 1E-4 probability to the differential in 6 dB. Add editor's note indicating the the value need th editorial license.</li> <li>(direction) acing or supplementing the "composite" AC common parameters for correlated and uncorrelated portions</li> </ul>

A: 10, B: 8, C: 11 Straw poll #5 (decision)

C: Need more information or more work needed.

In Draft 2.3, I support replacing or supplementing the "composite" AC common-mode parameter with new separate parameters for correlated and uncorrelated portions for one or more interfaces. A: Yes

B: No A: 16 B: 18

C/ 162	SC 162.9.3	P <b>170</b>	L <b>46</b>	# 65
Mellitz, Ric	chardd	Samtec		
Comment	Type TR	Comment Status R		TX jitter

Since the jitter at TP2 may be viewed though a channel with a loss of approximately 17 dB (package, host interconnect, HCB) there will likely be measurements error from the phase modulation of the voltage time quantization. The consequence is the measured jitter will be larger than in table 162-10

#### SuggestedRemedy

Increase J\_RMS, J3u, Even-odd jitter, pk-pk to [ #,#, # ] respectively. As consequence the jitter specified in the receiver interference tolerance (162.9.4.2) step d needs to change since it measured near the beginning of the channel. Change the reference on page 179 step d form table 162-10 to table 163-5

Response Status C

Response

REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

Per Figure 162A-3 the insertion loss from TP0 to TP2 is 10.975 dB and there is an additional loss of around 4 dB due to the transmit function package for a total of around 15 dB. This is lower insertion loss than considered in the comment.

Increasing the specified jitter values is not a good solution since it could allow higher jitter when the measurement is accurate.

The following related presentation was reviewed by the task force: https://www.ieee802.org/3/ck/public/adhoc/sept22\_21/calvin\_3ck\_adhoc\_01\_092221.pdf

During the presentation, the presenter recognized that the insertion loss assumptions were incorrect and subsequently withdrew his related comments #85 and #86.

The comment does not provide sufficient evidence to justify the proposed changes.

C/ 163	SC 163.9.2.1.2	P <b>209</b>	L 15	# 70
Healey, Adan	n	Broadcom Inc.		
Comment Ty	pe T	Comment Status A		ERL parameter

In Table 163-6, N is set to 20 UI but this seems to be too small given the 5 dB insertion loss allowance for the test fixture given in 163.9.2.1.1. Using the transmission line parameters in Table 162-20, a transmission line with 5 dB loss at 26.6 GHz can have a propagation delay almost twice N (and therefore a round-trip delay almost four times N). The significance of the N value is that reflections with delay larger than N are not considered in the ERL value. The N value should be extended so that all reflections added by the longest test fixtures allowed by the standard are counted in the ERL value. There is no obvious downside to increasing this value.

## SuggestedRemedy

Change the "length of the reflection signal" N to 200.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

However, the proposed change is an improvement to the draft. Implement the suggested remedy.

C/ 120G	SC 120G.5.2	P <b>2</b>	78	L 11	#	84
Calvin, John		Keysi	ght Technolog	gies		
Comment Ty	be TR	Comment Status	D			EO RR bbmax

The bbmax(1) is limited to .4. Reference contribution "DFE-TP1acoefficient\_limits\_Calvin". In summary TP1a needs to support an 18.2dB channel, and the bbmax(1) hits the .4 limit at just 16.4dB in both emperical test setups and in COM.

#### SuggestedRemedy

Increase bbmax(1) to a maximum value of .55 or reduce the maximum channel for TP1a to 16.4dB.

Proposed Response Response Status Z

REJECT.

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

C/ 162A	SC 162A.4	P 288	L <b>42</b>	# 85	C/ 162	SC 162.9.3	P 170	L <b>32</b>	# 87
Calvin, Joł	n	Keysight Tech	nnologies		Dawe, Piers		Nvidia		
Comment	Туре Т	Comment Status D		Host PCB ILdd	Comment Ty	pe TR	Comment Status R		CR loss budge
The te insertion (6.875 4.1dB 8.4dB. Suggested Revise host cl Proposed REJEC	xt of "Note that is on loss from TPG m of the minimu ) which adds up matted test fixtu We should ha <i>IRemedy</i> the "maximum hannel loss (6.8 <i>Response</i> CT.	the recommended maximum of 0 to TP2 or from TP3 to TP5 is im mated test fixture insertion to 10.975dB. In light of ther ire, and that the nominal matter we a higher recomended value TP0-TP2 to a nominal value of 75dB) = 13.875dB. <i>Response Status</i> <b>Z</b>	differential-mode s 10.975 dB at 2 loss (4.1dB) + t re not being an e ed test fixture lo e to reflect actua of 7dB (typical 1	e to differential-mode 26.56 GHz." represents he host channel loss existance proof of a ss is 7dB and a max of all test systems. MTF performance) +	The draft losses, 6 The reco 6.875 dE passive can be r QSFP-D better fo long por This cha get cred The sym LOM, so	CR loss buck .875/2.3 = 3: mmendation . compares voltage copper to this nade with only D to 2 x QSF the standard s. nge would als t for their low metric budge it is kept her	Iget wastes over 3 dB in nearly 1, is too small for switch layou for the host traces plus BGA for very poorly with C2M's host ins c draft expensive and unattracti y 3.75 dB. Server-switch links P) and will get made with an a d to regularise what will happer so benefit CR switch-switch lin loss. t is used for some designs und e, and the better way added.	y every case. The t yet not needed ootprint and hose sertion loss up to ive for a switch, are asymmetric symmetric loss in anyway. C2M ks because the der way and may	e relative range of host f for NICs. st connector footprint, o 11.9 dB, making yet a full range of NICs in form factor (e.g. budget, so it would be already has short and shortest ports would y be useful in future for
This c	omment was WI	THDRAWN by the commente	er.		SuggestedR	emedy			
C/ 162	SC 162.9.3	P 170	L <b>47</b>	# 86	As in da 3 classe A conne	we_3ck_01a_ s of CR ports	0721.pdf: , host loss allocations of A 10, B or C. C to A. B or C.	B 6.875, C 3.75	dB. B is as D2.1.
Calvin, Jor	in Time <b>T</b>	Keysight Lech	nnologies	with due we	Use 2 bi	s in the traini	ng control field to advertise A,	B or C to the ot	her end.
Table possib numbe typical	Type I 162.10 suggests le case channel ers. The probler ly at 15.27dB wh	s a TP2 Jrms value of 23mUl s between TP0 and TP2 is 10.9 n is nobody comes close to 10 hich requires a higher value of	and a J3u of 11: 975dB which wil 0.975dB and mo f J3u and Jrms.	SmUI. The best I support these Jitter ost systems operate	In Table 162.9.3. In Table Ioss: A: higher (2	162-10, add 1.2 to refer to 162-14, add 5.875-3.75 = 6.25 dB to 27	limits A and C for linear fit puls the table. columns for Test 2 (high loss), 3.125 dB lower (20.5 dB to 21. 7.25 dB). No change needed f	se peak ratio (mi , A and C, with te .5 dB), and C: 9. for Test 1.	in). Change text in est channel insertion 5-6.875 = 2.625 dB
Suggested	IRemedy				In 162A. 162A-1	4, add equati and 2 In 162	ons for IL_PCBmax and ILHos	stMax A and B a in Table 162A-1	nd show them in Fig (II Chmin and
The pr 15.27c say 15	incipal of condu IB channel shou .27dB results in	cting a precison jitter measurr Id be re-visted. The loss driv a higher AM to jitter conversion increased to 120 c 160m H to	ment at the end ven slew rate lim on factor. This	of a 10.975 or a itations of the signal at s measurment should ol induced itter	ILMaxHo Add MD inventor	st differ). Ad O registers to and diagnos	just figures 162A-3 and 4. o report local and remote host stics.	ability to station	management, for
amplifi	cation.	100 Caseu 10 Jou < 10011101 10			Response		Response Status U		
Proposed REJE	Response CT.	Response Status Z			REJECT This cor task forc	Iment is a res e. This new c	statement of comment #92 aga comment provides only minor o	ainst D2.1, which changes to the s	n was rejected by the uggested remedy. A

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

July 2021 Straw Poll #10 is reproduced here for reference...

was no consensus to make the proposed changes.

Strawpoll #10 (direction)

I support P802.3ck specifying multiple CR host types such as in dawe\_3ck\_01\_0721. Y: 7 N: 24 A: 8

related straw poll (#10) indicated strong opposition to adopting this proposal therefore there

C/ 162	SC 162.11	P 184	L 29	# 88	С
Dawe, Piers		Nvidia			D
Comment Ty	pe T	Comment Status R		CA IL budget	С

The poor max cable loss makes CR unattractive, while all NICs and some ports on any switch have host loss going to waste. Enabling longer cables on a minority of links is needed.

In the remedy, each host knows the other host's loss class through the training protocol and the cable's loss class from its I2C compliance code, so no extra management features needed in the spec for the long cable class.

### SuggestedRemedy

2 classes of cable, which could be called "short" (19.75 dB, as today) and "long", 19.75+2\*(6.875-3.75) = 19.75+6.25 - 0.5 = 25.5 dB max (achievable cable length 3 m). Long cables connect port types C (see another comment) at both ends, short cables connect a valid combination of A, B, C.

In 162.11.2, cable assembly insertion loss, change text to refer to Table 162-17.

In 162.11.7.1.1, add zp = 30.7 mm for the "short" cable.

In Table 162A-1, add a column for the A-short-A scenario (ILCamax differs). Illustrate in figures 162A-3 and 162A-4.

Response Status C

#### Response

REJECT.

This comment is a restatement of D2.1 comment #93 which was rejected as there were no changes to the host port types.

The suggested remedy is predicated on the adoption of Comment #87, Comment #87 was rejected.

No changes to the draft.

C/ 162	SC 162.11.6	P 189	L 38	# 89
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		CA RLcc

As in previous comments: this common mode return loss spec RLcc becomes useless at the frequency when the MCB loss is 1.8/2 dB, which is only 8.5 GHz. We need a common mode return loss spec to stop large common-mode voltages building up through multiple low-loss reflections. The revised proposed remedy for D2.1 comment 79 seems OK: 1.8 dB 0.5 <= f <= 4 GHz, 1.4 + 0.1\*f dB 4 < f <= 30 GHz. The 30 GHz fmax allows margin for real-world coax-PCB transitions (although the mated compliance boards are specified >=3 dB to 50 GHz); the cable itself should pass this comfortably because it is insulated from the test by the MCB loss.

### SuggestedRemedy

Use a frequency-dependent mask 1.8 dB  $0.5 \le f \le 4$  GHz, 1.4+0.1\*f dB 4< f  $\le 30$  GHz. f is in GHz. Similarly for Tx, Table 162-11, 162.9.3.6.

Response

Response Status U

REJECT.

This comment is a restatement of D2.1 comment #79. The suggested remedy does not provide sufficient additional justification to support the change to the draft.

Per straw poll #6, there was no consensus to make the proposed changes.

However, there was concern that the limits should be tightened. Further work and consensus is required.

Straw poll #6 (decision) I support adopting the changes in comment #89 suggested remedy. Yes: 11 No: 19

C/ 162	SC	162.11.7	P 191	L 39	# 90
Dawe, Piers			Nvidia		
Comment Ty	/pe	TR	Comment Status R		COM DFE bgmax/min (CC)
The nor	malize	ed DFE coe	fficient minimum limit bbmir	n for taps 3	to 12 is -0.03. It doesn't

make sense that taps 13 to 40 could be worse. -0.05. I know of only example channel with a tap like this. Remember, these are reference receiver limits not hard cable or channel limits anyway: a cable or channel can go beyond a tap limit if it makes up the COM another way, e.g. with acceptable crosstalk. In the case of Bch2 b2p5 7 t. reducing Ibmaxal from 0.05 to 0.03 increases COM by less than 0.1 dB, and the channel still passes comfortably. In this example, there were no taps that would be affected by reducing +ve bamax from 0.05 to 0.03: one -ve tap was limited.

#### SuggestedRemedy

Change bomax 0.05 to bbomax 0.05, bbomin -0.03. Also in 163.

#### Response

Response Status W

## REJECT.

This is a restatement of comment #95 against D2.1 which was rejected by the task force due to insufficient supporting evidence. Some new information on the analysis of one channel is provided, but this is insufficient evidence to support the proposed changes. [Editor's note: CC: 162, 163]

C/ 162	SC 162.11.7	P 191	L 38	# 91
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	/pe TR	Comment Status R		COM DFE RSS (CC)

The spec allows a cable to have its COM calculated with 9 taps in the range 13 to 24 clipped at +/-0.05 - which means that the channel's pulse response could be worse than +/-0.05 for all these 9 taps. That's a very bad cable! and not likely to get made: there won't be that many reflections in the same area. (Remember, these are reference receiver limits not hard cable limits anyway; a cable can go beyond a tap limit if it makes up the COM another way, e.g. with acceptable crosstalk.)

We don't need to provide all the receiver power and complexity to cope with unreasonably bad cables.

## SuggestedRemedv

Use another DFE root-sum-of-squares limit for positions 13-24. A limit of 0.045 works well with Bch2 b2p5 7 t. Similarly in 163.

#### Response Response Status W

## REJECT.

This is a restatement of comment #96 against D2.1 which was rejected by the task force due to incomplete remedy and insufficient analysis. This new comment provides some new. but unsubtantiated information. [Editor's note: CC: 162,163]

C/ 162	SC 162.8.1	P 165	L <b>48</b>	# 92
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Typ	be E	Comment Status R		IL terminology (CC)

"differential-mode to differential-mode insertion loss" is unnecessarily wordy: everyone understands just "insertion loss" to mean differential-mode to differential-mode if they know it's a system or component that uses differential signalling, which is made plain above. Similarly for return loss. It would be disruptive and unnecessary to go through the many clauses in the base document for this, although the terminology and notation for mixedmode and common-mode losses may be worth retrofitting.

## SugaestedRemedv

Change "differential-mode to differential-mode insertion loss" to "insertion loss". change "differential-mode to differential-mode return loss" to "return loss" throughout the document.

Response Response Status C

#### REJECT.

The changes were made after task force discussion acceptance of D2.1 Comment #13. The resolution was to:

"Implement the parameter names and variables names provided in slide 15 of the following presentation:

https://www.jeee802.org/3/ck/public/21 07/brown 3ck 01a 0721.pdf" Resolution to comments against the new revision (802.3dc) has resulted in terminology

different to what was recently adopted in 802.3ck D2.2. To minimize churn in 802.3ck, it would be best to defer this topic until after the next draft of 802.3dc is published. No changes to the draft.

[Editor's note: CC: many]

C/ 162	SC 162.9.3.4	P 174	L <b>47</b>	# 102
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe <b>TR</b>	Comment Status R		TX FO.I

Having alternative normative patterns to measure one thing when the choice makes a difference, adds cost because the test has to be done both ways (if one way passes and the other fails). Also, the spec limit was relaxed from 0.019 UI to 0.025 to allow for PRBS13. We understand that the result would look better with PRBS9. There is no requirement to generate PRBS9.

## SuggestedRemedy

Make PRBS13 normative, as usual. Use a different set of PRBS13Q pattern symbols used for iitter measurement vs. Table 120D-4 to reduce the pattern dependency issue.

#### Response Response Status W

#### REJECT.

This is a restatement of comment #109 against D2.1 which was rejected by the task force (insufficient remedy and lack of consensus to make the change). The comment does not provide new data or analysis to support it.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

SC 93A.1.6 be E ation for b(n) is hat it is repetiti emedy ubstitution: s(n equation beco bmin(n) s(n)/s bmax(n) s(n)/s (n)/s(0) otherw for Eq 93A-27. restatement of onsensus. The solution does	P 235 Nvidia Comment Status R clumsy and hard to understative. n) = h(0)(ts + n.Tb) mes (0) < bbmin(n) } s(0) > bbmin(n) } wise } Response Status C 1 D2.1 comment #118 which v new comment provides a new not improve upon the accura	L <b>15</b> and. When you was rejected by we equation form acy or clarity of t L <b>30</b>	<pre># 113     b(n) eqn study it enough, you the task force due to n to consider. The the existing equation. # 136</pre>	
be <b>E</b> tition for b(n) is hat it is repetitie emedy ubstitution: s(n equation beco bmin(n) s(n)/s bmax(n) s(n)/s (n)/s(0) othen for Eq 93A-27. restatement of onsensus. The solution does	Nvidia <i>Comment Status</i> <b>R</b> clumsy and hard to understa ive. n) = h(0)(ts + n.Tb) omes s(0) < bbmin(n) } s(0) > bbmin(n) } wise } <i>Response Status</i> <b>C</b> f D2.1 comment #118 which w new comment provides a new not improve upon the accura	and. When you was rejected by w equation form acy or clarity of t	<i>b(n) eqn</i> study it enough, you the task force due to to consider. The the existing equation.	
be <b>E</b> tition for b(n) is hat it is repetiti emedy ubstitution: s(n equation beco bmin(n) s(n)/s bmax(n) s(n)/s (n)/s(0) otherw for Eq 93A-27. restatement of posensus. The solution does	Comment Status R clumsy and hard to understative. h) = h(0)(ts + n.Tb) omes s(0) < bbmin(n) } s(0) > bbmin(n) } wise } Response Status C f D2.1 comment #118 which w new comment provides a new not improve upon the accura	was rejected by weaguation form acy or clarity of t	<i>b(n) eqn</i> study it enough, you the task force due to the consider. The the existing equation.	
tition for b(n) is hat it is repetities emedy ubstitution: s(n equation beco bmin(n) s(n)/s bmax(n) s(n)/s (n)/s(0) otherw for Eq 93A-27. restatement of onsensus. The solution does	clumsy and hard to understative. h) = h(0)(ts + n.Tb) mes (0) < bbmin(n) } s(0) > bbmin(n) } wise } <i>Response Status</i> <b>C</b> f D2.1 comment #118 which v new comment provides a new not improve upon the accura	was rejected by weaguation form acy or clarity of t	study it enough, you the task force due to to consider. The the existing equation.	
emedy ubstitution: s(n equation beco bmin(n) s(n)/s bmax(n) s(n)/s (n)/s(0) othen for Eq 93A-27. restatement of onsensus. The solution does	n) = h(0)(ts + n.Tb) omes s(0) < bbmin(n) } s(0) > bbmin(n) } wise } <i>Response Status</i> <b>C</b> f D2.1 comment #118 which v new comment provides a new not improve upon the accura	was rejected by w equation form acy or clarity of t	the task force due to to consider. The the existing equation.	
ubstitution: s(n equation beco bmin(n) s(n)/s bmax(n) s(n)/s (n)/s(0) otherw for Eq 93A-27. restatement of onsensus. The solution does	1) = n(0)(ts + n.1b) types s(0) < bbmin(n) } s(0) > bbmin(n) } wise } <i>Response Status</i> <b>C</b> f D2.1 comment #118 which v new comment provides a new not improve upon the accura	was rejected by w equation form acy or clarity of t <i>L</i> <b>30</b>	the task force due to to consider. The the existing equation.	
restatement of onsensus. The solution does	<i>Response Status</i> <b>C</b> f D2.1 comment #118 which v new comment provides a new not improve upon the accura	was rejected by w equation form acy or clarity of t <i>L</i> <b>30</b>	the task force due to to consider. The the existing equation. # 136	
restatement of onsensus. The I solution does	Response Status <b>C</b> D2.1 comment #118 which w new comment provides a new not improve upon the accura	was rejected by w equation form acy or clarity of t <i>L</i> <b>30</b>	the task force due to to consider. The the existing equation. # 136	
restatement of onsensus. The solution does	D2.1 comment #118 which v new comment provides a new not improve upon the accura	was rejected by w equation form acy or clarity of t	the task force due to to consider. The the existing equation.	
		L 30	# 136	
00 400D 4 0		L 30	# 136	
SC 162B.1.3.4	4 P <b>298</b>		" 100	
	Nvidia			
pe TR	Comment Status A		MTF RLcc	
or the cable RL = 1.5 dB (16 Gl	Lcc spec: this 3 dB becomes ( Hz).	useless when th	he MCB trace loss is	
emedy				
As for the cable RLcc spec but 1 dB lower to 30 GHz, easing up to 50 GHz: 12 -9f dB 0.01 <= f <1, 3 dB 0.5<= f <= 4 GHz, 2.6+0.1*f dB 4< f <= 30 GHz, 9.5-1.3*f dB 30< f <= 50 GHz. f is in GHz.				
	Response Status C			
	Ε.			
Per straw poll #7 there is sufficient consensus to make the proposed changes in the suggested remedy.				
nt the suggeste	ed remedy with editorial licens	se.		
	suggested remedy in commen	nt #136.		
IRe the 1, 3 f is PT caw ste	IRemedy the cable RLcc s 1, 3 dB 0.5<= f <= f is in GHz. PT IN PRINCIPL raw poll #7 there sted remedy. nent the suggest poll #7 (decision) ort adopting the s 2	IRemedy the cable RLcc spec but 1 dB lower to 30 GH: 1, 3 dB 0.5<= f <= 4 GHz, 2.6+0.1*f dB 4< f <= f is in GHz. Response Status C PT IN PRINCIPLE. raw poll #7 there is sufficient consensus to ma sted remedy. nent the suggested remedy with editorial licen poll #7 (decision) ort adopting the suggested remedy in commer 2	IRemedy the cable RLcc spec but 1 dB lower to 30 GHz, easing up to 4 1, 3 dB 0.5<= f <= 4 GHz, 2.6+0.1*f dB 4< f <= 30 GHz, 9.5-1 f is in GHz. Response Status C PT IN PRINCIPLE. Traw poll #7 there is sufficient consensus to make the propose sted remedy. nent the suggested remedy with editorial license. poll #7 (decision) ort adopting the suggested remedy in comment #136. 2	

C/ 162B	SC 162B.1.3.3	P 297	L 36	# 138
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Tv	pe T	Comment Status A		MTF ILdc/ILdc

If common-mode to differential-mode insertion loss is what we want to control, that's ILdc. However, we want to control both ILdc and Ilcd, as we have both RLcd and RLdc specs in 120G. There is an argument that they are the related, and specifying one is enough, but I'm not sure it always holds.

#### SuggestedRemedy

Specify both ILcd and ILdc. It may be possible to specify one in one direction and the other in the other: Scd21 and Sdc12, or Sdc21 and Scd12, where 1 is an input (instrument connector that would be connected to a pattern generator) and 2 is an output. I haven't though through which we need, or maybe we need all four. It is simpler to require all four.

Response

Response Status C

### ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

However, the proposed change is an improvement to the draft.

As pointed out by the comment both IIcd and IIdc of the MTF must be similarly constrained. Since ILcd12 and ILdc21 are reciprocal and ILcd21 and ILdc12 reciprocal, the insertion loss mode conversion can be constrained by measuring either IIcd (or IIdc) in both directions. The text as written was intended to require this but the wording could be improved.

Also, the variable "Ilcd" should be "Ildc" to correctly reflect the subclause title and text. Change: "measured at either test fixture test interface"

To "measured in both directions"

and

Change variable name "IIcd" to "IIdc".

C/ 162D	SC	162D.1.1	P 317	L	. 6	# 140	
Dawe, Pier	6		Nvidia				
Comment 7	уре	Е	Comment Status	2		CA	A types
In table "suppo Numbe	heac rtable r"	lers: PMDs					
Suggested	Reme	dy					
Change followir If chan captior	e to: N Ig tab ging to s too,	/laximum nu les. o "maximum and in 162	umber of PMDs (mergun", change "supportab C.1.	e two cells ve le" to "maxin	ertically). Simi num" in the tex	larly in the t and table	
Response			Response Status	;			
and D2 the sco The su	.1 or f pe of ggest	the unsatisf the recircul ed change i	ied negative comment ation ballot. s not necessary.	s from previ	ous drafts. Her	# 149	<i>i</i> ithin
	30	102.9.3.3		L		# 149	
Dawe, Pier	5	_	INVIDIA				_
Comment	уре	т	Comment Status F				Tr
Transit 86A.5.3 low-pas state o	ion tin 3.3 wł ss filte f emp	ne is define hich says "fo er response hasis.	d by the referenced 93 or electrical signals, th (such as a Bessel-The	3A.5 which re e waveform omson respo	efers to 93A.2 v is observed thr onse)", and it's	which refers t ough a 12 G dependent o	to Hz n
Suggested	Reme	dy					
Chang	e "Tra	nsition time	" to "Rise time". Expla	ain that that i	is 20-80%, unfi	ltered, as if a	at

Response Response Status C

REJECT.

The terminology is consistent with 93A.5 in both 802.3cd-2018 and the latest 802.3dc draft. Any related changes in the new revision (802.3dc) can be considered once they are incorporated in the next draft.

C/ 162C	SC 1	162C.1	P <b>306</b>	L 10	# 157	Cl 1	SC	1.3	P <b>32</b>	L <b>53</b>	# 162
Ghiasi, A	Ali		Ghiasi Quan	tum/Inphi		Ghiasi, Al	i		Ghiasi Qua	ntum/Inphi	
Commen Per u Tabl	<i>nt Type</i> unsatisfie e 162C-3	TR d comme needs to	Comment Status R ent from D2.2. be better organized		MDI pins table	Comment Per un refere	<i>Type</i> nsatisfie	TR ed comme QSFP11	Comment Status A ent from D2.2 QSFP112 ref 2 missing	erence should be	MDI reference updated. The
Suggeste	edRemed	У				Suggeste	dRemec	ly			
An ir	mproved a	and beter	organized table will be subr	nited as ghiasi_3	3ck_01_0921.pdf	New r	eferenc	e: QSFP	-DD/QSFP-DD800/QSFP11	2 Hardware Spec	cifications are avilable
Respons	se		Response Status U			from (	(http://w	ww.qsfp-	dd.com)		
REJ	ECT.		,			Response ACCE	e Pt in f	PRINCIP	Response Status W		
The https Ther	following s://www.ie re is no co	related p ee802.or	resentation was considered g/3/ck/public/21_09/ghiasi_3 to make the proposed chan	by the task force 3ck_01_0921.pdf ge.	: 	Chan "QSF To: "QSF	ge: P-DD80 P-DD/Q	0 MSA C SFP-DD8	QSFP-DD Specification for 8 800/QSFP112 Hardware Sp	000G operation, R pecification – Rev	ev 1.0, March 6, 2020" 6.01 May 20,2021"
C/ 1	SC 1	1.3	P 32	L <b>53</b>	# 161	h bhA	he follov	vina footr	note:		
Ghiasi, A	Ali		Ghiasi Quan	tum/Inphi		"QSF	P-DD, G	SFP-DD	0800, and QSFP112 specific	cations are availa	ble from QSFP-DD
Commer	nt Type	ER	Comment Status A		MDI reference	MSA	(http://v	vww.qsfp	o-dd.com)"		
Per u refer	unsatisfie ence for (	d comme QSFP-DE	ent from D2.2 QSFP-DD800 0800 now obsolute	reference should	be updated. The	Given	the refe	erence cł	hange above change "QSFF	P+" to "QSFP112	'.
Suggeste	edRemed	у				Imple	ment wi	th editori	al license.		
New from	reference (http://wv	e: QSFP- vw.qsfp-c	DD/QSFP-DD800/QSFP112 id.com)	2 Hardware Spec	ifications are avilable						
Respons	se		Response Status C								
ACC Reso	EPT IN P	RINCIPL the resp	E. onse to comment #162.								